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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGCAO

A classificacao a atribuir a cada resposta resulta da aplicacao dos critérios gerais e dos critérios especificos
apresentados para cada item e é expressa por um numero inteiro.

Aauséncia de indicagado inequivoca da versao da prova implica a classificagdo com zero pontos das respostas
aos itens de selegao.

As respostas ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas séo classificadas com zero pontos.

Em caso de omissdo ou de engano na identificagdo de uma resposta, esta pode ser classificada se for
possivel identificar inequivocamente o item a que diz respeito.

Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, s6 é classificada a resposta que surgir em
primeiro lugar.

ITENS DE SELECAO

As respostas aos itens de selecao podem ser classificadas de forma dicotémica ou por niveis de desempenho,
de acordo com os critérios especificos. No primeiro caso, a pontuacao so6 é atribuida as respostas corretas,
sendo todas as outras respostas classificadas com zero pontos. No caso da classificacdo por niveis de
desempenho, a cada nivel corresponde uma dada pontuacao, de acordo com os critérios especificos.

Nas respostas aos itens de selegdo, a transcricdo do texto da opgao escolhida é considerada equivalente
a indicacgao da letra ou do numero correspondente.

ITENS DE CONSTRUGAO

Nos itens de construgéo, os critérios de classificagcdo apresentam-se organizados por parametros com
os respetivos niveis de desempenho.

A cada nivel de desempenho corresponde uma dada pontuagdo. Se permanecerem duvidas quanto ao nivel
a atribuir, deve optar-se pelo nivel mais elevado de entre os dois tidos em consideragédo. Qualquer resposta
que nao atinja o nivel 1 de desempenho no parametro (A) é classificada com zero pontos nos restantes
parametros. A classificacao a atribuir a resposta resulta da soma das pontuagdes atribuidas aos diferentes
parametros.

No item de resposta extensa, os critérios de classificagdo apresentam-se organizados de acordo com 0s
parémetros seguintes: (A) Identificagdo e Explicagao, (B) Articulagao tematica e Organizacéo e (C) Integragao
dos documentos.

A classificagédo das respostas aos itens de construgdo tem em conta os tépicos de resposta apresentados,
a organizacao dos conteudos, a utilizagdo da terminologia especifica da disciplina e a integracédo da informacao
contida nos documentos.
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As respostas que nao apresentem exatamente os mesmos termos ou expressdes constantes nos critérios
especificos sdo classificadas em igualdade de circunstancias com aquelas que os apresentem, desde que
o seu conteudo seja cientificamente valido, adequado ao solicitado e enquadrado pelos documentos curriculares
de referéncia.

Os elementos que, numa resposta, evidenciem contradicdo ndo devem ser considerados para efeitos de
classificacao.

As respostas aos itens de resposta restrita que apresentem erros cientificos graves, como a total
descontextualizagédo do tempo histérico, séo classificadas com zero pontos. No caso das respostas ao item
de resposta extensa que apresentem esses erros cientificos graves, o topico de referéncia aos quais esses
erros estejam associados nao é considerado para efeitos de classificagao.

CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICAGAO

GRUPO1

1 RSO UEEEUERSRRRRRRITRRIRIRRRl.  4. YH A 18 pontos

Tépicos de resposta:

e preponderancia de uma agricultura de subsisténcia (OU de um modelo de economia pré-industrial),
cuja produtividade era condicionada por fendémenos naturais extremos (OU que condicionava as outras
atividades econdmicas): «o inverno de 1694 foi extremamente longo e rigoroso» OU «Nao houve
espécie nenhuma de frutos: o canhamo era extremamente raro» OU «O gelo [...] anunciava-lhes
que os cereais, as vinhas, as nogueiras e outras arvores de fruto corriam grande perigo»;

e mas colheitas e consequente aumento do preco dos cereais, originando crises de subsisténcia ciclicas
(OU fomes frequentes): «a fome, sobretudo, fez-se sentir tdo intensamente nesse ano de 1694 que os
nossos ancidos o chamam ainda de ano muito custoso» OU «O centeio valia 14 libras [...], o trigo, 16
libras, o pao branco, 6 sous» OU «sofreu também a dor de testemunhar afome de 1709» OU «os cereais
foram tdo caros como em 1694» OU «todos os alimentos aumentaram excessivamente [de precgo]»
OU «deparavamos com pobres, mortos ou moribundos de fome» OU «uma multiddo de pobres |[...]
a morrer de fomey;

e duras condi¢des de vida das populagdes rurais, marcadas pela carestia alimentar (OU pela subnutri¢cdo)
e pela precariedade material: «Os pobres viviam normalmente de ervas e de raizes de malva cozidas
em agua sem sal» OU «miséria extremay;

o deflagragéo de doengas (OU de surtos epidémicos) devido a precariedade da existéncia humana (OU
a debilidade dos organismos), desorganizando a vida econémica e social: «A doenga que provocou
a morte de tanta gente foi [...] causada pelos maus alimentos consumidos» OU «a fome de 1709 e
a doenga que se |lhe seguiu»;

o frequéncia das guerras, com a consequente desestruturagcao da dindmica econdmica devido a subida
dos impostos (OU ao desvio de mao de obra OU ao aumento da mortalidade): «Os impostos foram
excessivos [...] por causa das multiplas guerras de Luis XIV».
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A classificagéo final da resposta resulta da soma das pontuacdes atribuidas em cada um dos parametros seguintes:
F L 0] 1 (=¥ (o o1 ST PP P PP PPPRTRPPPPON 10 pontos
B — DOCUMENTOS ...ttt ettt ettt e e e bt e ettt ekt e e e st et e e ettt e et e e e e be e e e st e e e nanneeennneeeas 6 pontos
(O 070 4310 o] (7= o= T PSSP 2 pontos
Parametros | Niveis Descritores de desempenho Pontuacao
4 Explicita, de forma completa, os dois fatores das crises demograficas do Antigo 10
Regime.
§ 3 Explicita, de forma completa, um dos fatores solicitados e, de forma incompleta, 8
3 um outro fator.
c
8 Explicita, de forma completa, um dos fatores solicitados.
I ou
< 2 5
Explicita, de forma incompleta, os dois fatores solicitados.
1 Explicita, de forma incompleta, apenas um dos fatores solicitados. 3
2 Integra excertos relevantes do documento para fundamentar os dois fatores 6
2 solicitados, podendo apresentar falhas pontuais.
C
g Integra excertos relevantes do documento para fundamentar um dos fatores
§ solicitados, podendo apresentar falhas pontuais.
a 1 ou 3
I
m Integra, com falhas, excertos relevantes do documento para fundamentar os dois
fatores solicitados.
Utiliza, de forma globalmente adequada, a terminologia especifica da disciplina.
o
® 2 Apresenta um discurso globalmente articulado, podendo apresentar falhas que 2
.S nao comprometem a sua clareza.
C
>
g Utiliza a terminologia especifica da disciplina com imprecisoes.
O ] E/OU )
I
o Apresenta um discurso com eventuais falhas que comprometem parcialmente
a sua clareza.

Nota — Qualquer resposta que ndo atinja o nivel 1 de desempenho no parametro (A) Conteudos € classificada com

zero pontos nos restantes parametros.

2. Versao 1 — (A); VErs80 2 = (D) ...cooiiuiiiieiiiiiiie ettt e ettt e e et e e e e st e e e anbaeeeeeanee 14 pontos

e USRS 14 pontos

@—=(1) (b)—@) (c)—(3) (d—(2)
Verséo 2: (a) — (3) (b) —(2) (c)— (1) (d)—(3)

Verséo 1:

Niveis Descritores de desempenho Pontuagao
3 Seleciona 4 opgdes corretas. 14
2 Seleciona 3 opgdes corretas. 10
1 Seleciona 2 opgdes corretas. 6
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GRUPO 11
1. Vers@o 1 — (B); VEISE0 2 — (A) ueeiieiiiiiiie ettt et e et e e e e et e e e et e e e e e nrreeeeeanneeas 14 pontos

2 e eeeeeeeeeeeeeeeeeeaeeeeeeeeeeeeeeeeeiaaassteseeeeeeeeeeeeeeaaaannnteeteeeeeeaeeeaaaaannantaeeeeaaaeaeaan 18 pontos

Tépicos de resposta:

e valorizagdo do trabalho (OU da iniciativa individual OU do empreendedorismo) como forma de
promogao social do individuo: «[Plodemos explicar o sucesso principalmente por uma palavra, e essa
palavra é TRABALHO! TRABALHO!! TRABALHO!!! TRABALHO!!!!» OU «Nao o esforgo transitério
e irregular, mas o trabalho paciente, persistente, honesto, incessante e infatigavel»;

e reconhecimento social do mérito individual (OU da competéncia profissional) como sinénimo de éxito
pessoal: «Sdo abundantes os exemplos de aprendizagens bem-sucedidas alcangadas sem ajuda
e através do esfogo individual, sob grandes dificuldades e desalento» OU «o reconhecimento honroso
de alguns dos mais distintos académicos e estadistas dos primérdios da Republica» OU «medir e
avaliar os homens de acordo com os respetivos méritos, sem olhar aos seus antecedentes»;

e valorizagdo da educagéo e da cultura como forma de promogéo social do individuo, numa sociedade
assente no principio da igualdade: «Foi escravo [...] e, no entanto, conseguiu uma educacao inglesa»
OU «tornou-se um matematico erudito» OU «foi um excelente agrimensor» OU «ajudou a projetar a
cidade de Washingtony;

e reconhecimentojuridico daigualdade de direitos, possibilitando o sucesso individual e o reconhecimento
social: «A igualdade de direitos proporciona a igualdade de estatuto e de dignidades».

A classificagéo final da resposta resulta da soma das pontuagdes atribuidas em cada um dos paradmetros seguintes:

Y ©70] 11 L=TU o [o 1 ST RTU PO RSN 10 pontos
B — DOCUMENTOS ...oeiiiiiiiiiiie e ettt ettt e e e aeeeeeeeesaesasa s ass s d s s e Raeeeeeeaaeaeaeaaaaaaeeaeesesaaaansnsnnnsnsnsnnnnnnnes 6 pontos
(O 0o 3110 o] [o7=Toz= T RSSO SR OO OTSPRTRRSSP 2 pontos
Parametros | Niveis Descritores de desempenho Pontuagao
e Expde, de forma completa, dois argumentos que sustentam a afirmacao relativa
4 a relacdo entre os principios ideoldgicos do liberalismo e a mobilidade na 10
sociedade oitocentista.
[%2]
:§ 3 e Expde, de forma completa, um dos argumentos solicitados e, de forma incompleta, 8
‘OE) um outro argumento.
o
Ll) e Expde, de forma completa, um dos argumentos solicitados.
< 2 ou 5
e Expde, de forma incompleta, os dois argumentos solicitados.
1 e Expde, de forma incompleta, apenas um dos argumentos solicitados. 3
2 ¢ Integra excertos relevantes do documento para fundamentar os dois argumentos 6
2 solicitados, podendo apresentar falhas pontuais.
C
GE’ o Integra excertos relevantes do documento para fundamentar um dos argumentos
§ solicitados, podendo apresentar falhas pontuais.
a 1 ou 3
I
m ¢ Integra, com falhas, excertos relevantes do documento para fundamentar os dois
argumentos solicitados.
o Utiliza, de forma globalmente adequada, a terminologia especifica da disciplina.
o
® 2 e Apresenta um discurso globalmente articulado, podendo apresentar falhas que 2
.S nao comprometem a sua clareza.
c
>
g o Utiliza a terminologia especifica da disciplina com imprecisées.
O ] E/OU ]
I
o e Apresenta um discurso com eventuais falhas que comprometem parcialmente
a sua clareza.

Nota — Qualquer resposta que ndo atinja o nivel 1 de desempenho no parametro (A) Conteudos € classificada com
zero pontos nos restantes parametros.
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B o ettt eeeeeeeeeeeeeieeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeiaaesssesseeeeeeeeeeeeeeiasesssssseeeeeeeeeeeeeeiaaannnreneeeeeaaaaeeaan 18 pontos

Tépicos de resposta:

e diminuigdo acentuada da populagéo ativa no sector primario resultante da mecanizagéo agricola OU
da expansao urbana OU do crescimento dos sectores secundario e terciario (OU da industria e dos
servigos): a populagdo ativa na «Agricultura» diminui de 53% para 31% entre 1870 e 1910;

e afirmacdo das classes médias resultante da expansdo urbana (OU da mobilidade social)
proporcionada pelo crescimento do sector terciario (OU dos servigos): a populagdo ativa nos
«Empregados de escritério» aumenta de 0,6% para 4,6% entre 1870 e 1910 (OU outro exemplo)
OU o total da populagéo ativa no sector terciario aumenta entre 1870 e 1910;

¢ heterogeneidade na composicao das classes médias resultante da diversidade de fungdes profissionais
que caracteriza o sector terciario (OU dos servigos): «Transportes e comunicagdes» OU «Comércio»
OU «Administragao publica» OU «Profissdes liberais» OU «Empregados de escritorio»;

e peso crescente dos profissionais liberais resultante da complexificagdo da vida econémica em meio
urbano OU dos processos de concentragao industrial OU dos progressos na educagao: a populagéo
ativa nas «Profissdes liberais» aumenta de 2,6% para 4,6% entre 1870 e 1910;

e expansao urbana devido ao processo de industrializagédo (OU ao desenvolvimento dos transportes
e comunicagdes OU ao crescimento do sector terciario), que oferecia novas oportunidades de
emprego (OU de promogao social): a populagdo ativa na «Industria» aumenta de 20,5% para 28,5%
entre 1870 e 1910 OU a populagao ativa nos «Transportes e comunicagdes» aumenta de 4,2% para
7,1% entre 1870 e 1910 OU a populagao ativa no «Comércio» aumenta de 6,8% para 9,7% entre 1870
e 1910 (OU outro exemplo).

A classificagao final da resposta resulta da soma das pontuagdes atribuidas em cada um dos paradmetros seguintes:

LN O] 1 (=T o [0 SO ST O OO OP PP OPPPOTPION 10 pontos
B — DOCUMENTOS ...ttt ettt ettt e o4 s RS S ottt e ettt e et e et e e e st e e nann e e e nnneeeas 6 pontos
(O 701110 ] o7= o= o RSO P O PP PP PSP RPPRRPO 2 pontos
Parametros | Niveis Descritores de desempenho Pontuacao
o Explicita, de forma completa, duas das transformagdes socioeconémicas ocorridas
4 . . - . - : ) 10
nos paises industrializados a partir das ultimas décadas do século XIX.
é 3 e Explicita, de forma completa, uma das transformagdes solicitadas e, de forma 8
3 incompleta, uma outra transformacao.
c
8 e Explicita, de forma completa, uma das transformagdes solicitadas.
I ou
< 2 5
o Explicita, de forma incompleta, as duas transformagdées solicitadas.
1 e Explicita, de forma incompleta, apenas uma das transformacdes solicitadas. 3
2 ¢ Integra informacéo relevante do documento para fundamentar as duas transformacdes 6
1 solicitadas, podendo apresentar falhas pontuais.
C
[0
g ¢ Integra Informagao relevante do documento para fundamentar uma das transformagdes
8 solicitadas, podendo apresentar falhas pontuais.
DI 1 ou 3
@ e Integra, com falhas, informacao relevante do documento para fundamentar as duas
transformagdes solicitadas.
o Utiliza, de forma globalmente adequada, a terminologia especifica da disciplina.
o
'® 2 e Apresenta um discurso globalmente articulado, podendo apresentar falhas que 2
_8 ndo comprometem a sua clareza.
C
>
g o Utiliza a terminologia especifica da disciplina com imprecisoes.
O 1 E/OU ]
I
o e Apresenta um discurso com eventuais falhas que comprometem parcialmente
a sua clareza.

Nota — Qualquer resposta que ndo atinja o nivel 1 de desempenho no parametro (A) Conteudos € classificada com
zero pontos nos restantes parametros.
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GRUPO IIT

d e oo oo e e e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeete——————————._ e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeteeea————————————————————aaaaaas 14 pontos

Verséo 1: (D); (A); (B); (C)
Versdo 2: (C); (B); (D); (A)

2 e eeeeeeeeeoeeieeeeeeeeeeeeeeeeeeiaaassseseeeeeeeeeeeeeeiaasssteseeeeeeeeeeeeaaaannnnnneeeeeaaaaaeaan 18 pontos

Tépicos de resposta:

o dirigismo economico através do planeamento (OU dos planos quinquenais), que fixavam prioridades e
metas de producéo: cartaz de propaganda alusivo ao 4.° plano quinquenal russo, apelando a superagéo
das metas estabelecidas para a metalurgia (doc. 1); «destacam-se, pela sua projegao, os planos
quinquenais da Russia» OU «Os planos da Rdssia [...], com o objetivo de reconstruir as ruinas da
guerra e aumentar a producao industrial» (doc. 2);

e prioridade a industria pesada (OU siderurgica), procurando garantir a producéo de bens de equipamento
que acelerassem a industrializagéo: «Produziremos mais metal que o previsto no plano» (doc. 1);
«aumentar a produgéo industrial 50 por cento sobre o valor de 1940» (doc. 2);

e recurso a uma forte campanha ideoldgica (OU de propaganda) de enaltecimento do modelo econémico
socialista OU para incentivar a dedicagdo dos operarios ao trabalho: cartaz de propaganda com
0 seguinte apelo: «Produziremos mais metal que o previsto no plano» (doc. 1);

e exaltagdo da capacidade de produgédo (OU da competitividade) do modelo econdmico socialista, no
contexto da disputa com o mundo ocidental OU capitalista (OU da Guerra Fria): «A divisa do 3.° plano
[...] era, pacificamente: “Alcangar e ultrapassar os paises capitalistas mais avangados”» (doc. 2).

A classificagéo final da resposta resulta da soma das pontuacdes atribuidas em cada um dos pardmetros seguintes:

F el O7o 101 (=14 o [0 = PRSP RRRRP 10 pontos
= I Lo To1U 131 ) (01 TSP OPPRPPI 6 pontos
(O 0o 40101 o] 07Tz Lo PSRRI 2 pontos
Parametros | Niveis Descritores de desempenho Pontuagao
4 o Explicita, de forma completa, duas caracteristicas do modelo econémico soviético. 10
» 3 e Explicita, de forma completa, uma das caracteristicas solicitadas e, de forma 8
§ incompleta, uma outra caracteristica.
Q
s e Explicita, de forma completa, uma das caracteristicas solicitadas.
© 2 ou 5
< e Explicita, de forma incompleta, as duas caracteristicas solicitadas.
1 e Explicita, de forma incompleta, apenas uma das caracteristicas solicitadas. 3
o Integra informacao relevante da imagem D do documento 1 e excertos relevantes
. 2 do documento 2 para fundamentar as duas caracteristicas solicitadas, podendo 6
%’ apresentar falhas pontuais.
)
g ¢ Integra informagéo OU excertos relevantes de um dos documentos para fundamentar
§ uma ou duas das caracteristicas solicitadas, podendo apresentar falhas pontuais.
I 1 ou 3
m . ~ .
e Integra, com falhas, informacdo OU excertos relevantes dos dois documentos
para fundamentar as duas caracteristicas solicitadas.
o Utiliza, de forma globalmente adequada, a terminologia especifica da disciplina.
o
@ 2 e Apresenta um discurso globalmente articulado, podendo apresentar falhas que 2
3 nao comprometem a sua clareza.
c
>
g o Utiliza a terminologia especifica da disciplina com imprecisoes.
o 1 E/OU )
I
o e Apresenta um discurso com eventuais falhas que comprometem parcialmente
a sua clareza.

Nota — Qualquer resposta que n&o atinja o nivel 1 de desempenho no parametro (A) Conteudos é classificada com

zero pontos nos restantes parametros. Prova 723/1.2 F. | CC « Pagina 6/ 12



& e eeeeeeeeeeeeeeeeetstssssssssseeeeeeeeseseeeeeeeeeseeesesessssssssssessssnnnnnnniatietetteeeeettetettttett.t.————.——————————aaaaaaaaaas 20 pontos
Tépicos de resposta:

Parametro A — Identificagao e explicagao

1.° Tépico de orientagao

Prioridades e constrangimentos da politica econémica portuguesa

e estagnagdo do mundo rural (OU baixos indices de produtividade agricola) devido aos bloqueios
da estrutura fundiaria (OU a persisténcia das culturas agricolas tradicionais OU a auséncia de
mecanizagdo OU a falta de investimento), aumentando o défice agricola;

e politica industrializadora orientada para a substituicdo das importa¢des (OU para o mercado interno),
enquadrada na manutengéo do condicionamento e de praticas protecionistas (OU nacionalistas OU
autarcicas);

e participagao no Plano Marshall e na Organizagéo Europeia de Cooperagdo Econémica (OU OECE),
com que se inicia a abertura a cooperagédo econémica internacional;

¢ adocao do planeamento econémico (OU de planos de fomento) sob diregdo estatal, que estabelecem
prioridades e metas de produgao;

e investimento na industrializagdo assente num plano de construgao de infraestruturas e nas industrias
transformadoras, como a siderurgia (OU outro exemplo);

e crescente abertura da economia portuguesa ao mercado externo com a integracdo em organismos
internacionais, como a EFTA (OU o BIRD OU o FMI OU o GATT), conduzindo ao abandono do ideal
autarcico (OU ao fim do condicionamento industrial OU a constituicao de grandes grupos econoémico-
-financeiros);

e expansao do sector terciario (OU dos servigos) associada a crescente complexificagdo das fungdes
do Estado (OU ao intenso crescimento urbano nas grandes cidades);

e fomento econémico das colénias com a construgdo de grandes infraestruturas (OU com o
desenvolvimento do sector agricola e extrativo), integrado na concegdo de um Espago Econémico
Portugués (OU EEP);

e relevancia das remessas enviadas pelos emigrantes para o crescimento do produto interno bruto (OU
do PIB), equilibrando a balanca de pagamentos (OU dinamizando o mercado interno);

e acentuado crescimento econdmico (OU do PIB) sustentado pelos valores da produgéo industrial (OU
dos servigos), aumentando a capacidade concorrencial nos mercados externos.

2.° Topico de orientagao

Fluxos migratérios, dindmicas sociais e mudan¢a nas mentalidades

e aumento do éxodo rural e da emigragdo (OU dos fluxos migratérios) resultante do crescimento
demografico e das dificeis condi¢des de vida da populagdo dos campos;

e aumento da populagdo nos grandes centros urbanos e industriais do litoral (OU litoralizagéo), com
o consequente despovoamento do interior OU alastramento de bairros periféricos (OU dos suburbios);

e emigragdo em busca de melhores condigdes de vida (OU de oportunidades de trabalho OU devido
a politica repressiva do Estado Novo OU ao recrutamento para a guerra colonial) em direcéo a outros
paises europeus (OU a Franga OU outro exemplo);

e alteracdo significativa na composicéo socioprofissional da populagéo ativa, com transferéncias do
sector agricola para os sectores industrial e dos servigos;

e _melhoria significativa da qualidade de vida e aumento (OU diversificagdo) do consumo nas grandes
cidades, resultante do crescimento de uma classe média urbana;

e crescimento generalizado dos niveis de escolarizacdo das geragdes mais jovens devido as
necessidades do mercado de trabalho (OU ao desenvolvimento do sector terciario);

e eclosdo de novos comportamentos sociais que refletem a intensidade do surto urbano (OU a influéncia
dos emigrados), erodindo os valores conservadores do regime;

e eclosdo de uma mentalidade mais cosmopolita entre as classes jovens urbanas, patente na adogéo da
moda (OU dos ritmos musicais) da Europa Ocidental (OU que questionam os valores conservadores
do regime).
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Parametro B — Articulagao tematica e Organizagao

Aresposta evidencia a relagao entre os elementos apresentados para os topicos de orientagéo
respeitantes ao tema Crescimento econémico, transformacdo social e modernizacao
de Portugal, 1950-1973, explorando, pelo menos, duas das linhas de analise seguintes,

ou outras consideradas relevantes:

relacdo entre a estagnagcao do mundo rural e o aumento macigo dos fluxos migratorios;
relagdo entre o desenvolvimento industrial e os fendmenos da urbanizagao e litoralizagao;
relagdo entre as alteragbes na populagao ativa e as prioridades estabelecidas nos planos de fomento;

relacédo entre a melhoria das condi¢des de vida da populagéo e o acentuado crescimento econémico.

Parametro C - Integragao dos documentos

A resposta evidencia a mobilizacdo da informagao dos documentos de 1 a 3, podendo ser

exploradas as linhas de leitura apresentadas abaixo (ou outras possiveis).

— crescimento da populagdo ativa no sector dos servigos: do indice 90,9 em 1945 para
141,1 em 1973.

- — alteragéo dos comportamentos sociais;
*g — abertura de mentalidades; 20
g — eroséao dos valores conservadores; Topico de
3 — melhoria da condigao feminina nos meios urbanos. orientagdo
a
— estagnagdo do mundo rural: «baixo rendimento da nossa exploragéo agricola» OU
«incapacidade de alimentar em alguns sectores todo o consumo interno» OU «baixo
poder de compra da populagdo rural» OU «[o Plano nido] tem uma campanha de
produtividade agricola;
— adogao do planeamento econdmico: «o Plano [...] da a Nagédo nova consciéncia dos
Seus recursosy;
~ — dirigismo estatal da economia: «a intervengéo efetiva do Estado em muitos sectores da
] atividade econdmica [...] & a férmula que se nos oferece sem alternativa para os grandes 10
o empreendimentosy; L
£ ~ . . . , . . Topico de
5 — construgdo de infraestruturas: «obras hidroagricolas» OU «abastecimento de energia . ~
o - orientagéo
<] elétricay;
a — fomento industrial: «montagem de novas fabricas» OU «reorganizagdo das industrias
existentes, no sentido de as modernizar e adaptar» OU «A siderurgia é a rainha das
industriasy;
— aumento da produtividade e melhoria da qualidade de vida: «Melhorar o nosso nivel de
vida é o fim a que se chega quando se melhora a produtividade;
— concegao autarcica da economia: «a producgao de ferro é, para qualquer pais, um forte
elemento de independéncia econémicay.
— aumento da populagéo total: do indice 94,4 em 1945 para 104,8 em 1965;
— decréscimo da populagéao total devido a emigragéo: do indice 104,8 em 1965 para 100,5
em 1973;
— quebra progressiva da produgao no sector agricola: do indice 122,1 em 1965 para 111,0 10
em 1973; .
s ~ . . i Tépico de
b — aumento significativo da produg&o no sector industrial: do indice 148,9 em 1959 para orientagao
o 499,0 em 1973;
E — acentuado crescimento do sector dos servicos: do indice 126,0 em 1959 para 279,8
g em 1973;
8 — progressivo crescimento do PIB per capita: de 125,5 em 1959 para 302,1 em 1973;
° — decréscimo progressivo da populagéo ativa no sector agricola: do indice 99,2 em 1945
para 61,6 em 1973; 90
— crescimento da populacgéo ativa no sector industrial: do indice 80,3 em 1945 para 140,5 .
em 1973; Tgplco Lie
orientagéo
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A classificagao final da resposta resulta da soma das pontuagdes atribuidas em cada um dos paradmetros seguintes.

A — 1dentificaC80 € EXPIICAGAOD ......uviiiiiiiiiiie et 8 pontos
B — Articulagao tematica @ OrganiZaGa0 ........ccccuiiiiiiieiiiie et 6 pontos
C — Integracao dOS AOCUMEBNTOS .........iiiiiiiiiiia et e ettt e e e et e e e e ettt e e e e e e nsaeeeaaeaantaeeeaeeanseeeaaeaaanseeeaaaeannes 6 pontos

Parametros | Niveis Descritores de desempenho Pontuacgao

Apresenta e explica, de forma completa, 6 ou 5 elementos, distribuidos
equilibradamente pelos dois topicos de orientagéo.

o Utiliza, de modo adequado, a terminologia especifica da disciplina, podendo, no
entanto, apresentar algumas imprecisoes.

e Apresenta e explica, de forma completa, 4 ou 3 elementos, distribuidos pelos
dois topicos de orientagdo, podendo apresentar outros de forma incompleta
e/ou com imprecisdes OU apresenta e explica, de forma completa, 3 elementos

3 de um dos tépicos de orientacdo e, de forma incompleta e/ou com imprecisdes, 6
pelo menos 2 elementos de outro tépico de orientagao.

o Utiliza, de modo adequado, a terminologia especifica da disciplina, podendo,
no entanto, apresentar algumas imprecisoes.

e Apresenta e explica, de forma completa, 2 elementos de um dos tdpicos
de orientagdo e, de forma incompleta e/ou com imprecisdes, pelo menos
2 elementos de outro topico OU apresenta e explica, de forma completa, apenas

2 2 elementos distribuidos pelos dois topicos de orientagdo OU apresenta e explica, 4
de forma incompleta, pelo menos 4 elementos distribuidos pelos dois tépicos de
orientagao.

o Utiliza a terminologia especifica da disciplina, apresentando algumas imprecisoes.

A — |dentificagéo e Explicagéo

e Apresenta e explica, de forma completa, elementos de apenas um dos tépicos
de orientagdo, podendo apresentar, de forma incompleta, um elemento de outro
tépico OU identifica apenas elementos dos dois tépicos de orientagao, utilizando
a terminologia especifica da disciplina com imprecisdes.

Compreensao historica

e Desenvolve o tema proposto, evidenciando, de forma pertinente e clara, a relacéo
entre os elementos apresentados para os tépicos de orientagcdo, explorando,
pelo menos, duas linhas de analise.

e Organiza os conteldos de forma coerente.

e Desenvolve o tema proposto, evidenciando, de forma pertinente e clara, a relagéo
entre os elementos apresentados para os topicos de orientagéo, explorando uma
das linhas de analise.

e Organiza os conteudos de forma coerente.

e Desenvolve o tema proposto, evidenciando, de forma superficial, a relagéo entre
os elementos apresentados para os tépicos de orientagdo, explorando uma
ou duas linhas de analise.

B — Articulacéo tematica e Organizagéo
N

e Organiza os conteudos com algumas falhas de coeréncia.

e Integra, de forma pertinente, informagéo relevante contida nos trés documentos
para fundamentar a analise apresentada.

¢ Integra, de forma pertinente, informacao relevante contida em dois documentos
para fundamentar a analise apresentada.

2 ou 4

¢ Integra, de forma pertinente, embora com algumas falhas, informacao relevante
contida nos trés documentos para fundamentar a analise apresentada.

e Integra, de forma pertinente, informagéo relevante contida em apenas um
documento para fundamentar a analise apresentada.

1 ou 2

¢ Integra, de forma pouco pertinente e com falhas, informagao contida em, pelo
menos, dois documentos para fundamentar a analise apresentada.

C - Integracédo dos documentos

Nota — Qualquer resposta que ndo atinja o nivel 1 de desempenho no parametro (A) Identificagdo e Explicagédo
é classificada com zero pontos nos restantes parametros.
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4, Vers@o 1 — (C); VErs@0 2 — (B) ..cooiiiiiiiiiiiiiie ettt 14 pontos
ettt e e e e e oo oo eeeeeeee—eeeeeeeeeeaeeeaeeaatee—eeeeeeaeeeeaeaaaaaat————eaeeeaaeeeaeaaaaaabrarararaaaaaaeaan 14 pontos
Versdo 1: (a) — (2); (4) (b) — (1); (3); (5) (c) — (6); (7)
Versao 2: (a) — (1); (7)  (b) — (2); (5); (6) (c) — (3); (4)
Niveis Descritores de desempenho Pontuagao
3 Associa corretamente 7 ou 6 elementos. 14
2 Associa corretamente 5 ou 4 elementos. 10
1 Associa corretamente 3 ou 2 elementos. 6
GRUPO 1V
o PSSRSO . N 18 pontos

Tépicos de resposta:

[aproximagdo a comunidade internacional] enquanto no documento 1 — perspetiva do Programa
do V Governo Provisorio — se defende que o regime saido da Revolugao de Abril permitiu ao pais
quebrar o isolamento internacional OU recuperar a aceitagdo dos organismos internacionais: «néo
€ no isolamento internacional [...] que se podera obter um ambiente internacional propicio» OU
«estabelecer relagdes justas e paritarias com todos os paises do mundo», no documento 2 — perspetiva
do Manifesto eleitoral do Partido do Centro Democratico Social — defende-se que o programa
ideoldgico dos governos provisoérios no periodo revolucionario afastou o pais do mundo ocidental:
«Portugal aproximou-se demasiado do bloco soviético» OU «Portugal distanciou-se da Europa» OU
«Portugal inspirou desconfianga & NATO»;

[areas geograficas privilegiadas] enguanto no documento 1 se defende o estabelecimento de
relagdes privilegiadas com os paises socialistas e do chamado Terceiro Mundo, no quadro de uma
colaboragdo com todos os paises: «estreita ligacao as forgas progressistas de todo o mundo, sem
distincdo de blocos ou de zonas de influéncia» OU «estabelecer relagdes justas e paritarias com todos
0s paises do mundo [...] que estejam em condi¢des de melhor compreender e apoiar 0 N0Sso processo
revolucionario rumo ao socialismo» OU «desenvolvimento das relagdes com os paises do Terceiro
Mundo» OU «acelerar a intensificacao de relagbes com os paises socialistas do Leste», no documento 2
defende-se o favorecimento da Europa e do eixo atlantico nas relagées externas: «Portugal € um pais
latino, europeu, ibérico e atlantico, e é neste condicionalismo que a sua politica externa devera ser
tracaday;

[relagcbes com as antigas colénias] enquanto no documento 1 se defende a viabilidade da
manutencao de relacdes diplomaticas com os antigos territdrios coloniais: «estabelecer relacdes
justas e paritarias com [...] aqueles a quem nos ligam lagos histéricos profundos», no documento 2
defende-se como inevitavel o afastamento das ex-colénias devido ao radicalismo ideoldgico dos
movimentos independentistas: «a forgada radicalizagdo dos movimentos e dos governos e o seu
alinhamento afastou de Lisboa [...] os caminhos de Africa»;

[impacto internacional da descolonizagdo] enquanto no documento 1 se defende que o
governo portugués colaborou com os organismos internacionais para mitigar os efeitos nefastos da
descolonizagdo: «o Governo prosseguira ativamente negocia¢des a nivel bilateral e internacional,
no ambito das Nagdes Unidas», no documento 2 defende-se que as opgdes ideoldgicas inerentes
ao processo de descolonizagdo acentuaram as tensdes e a instabilidade politica em Africa:
«O empenhamento ideoldgico que presidiu a descolonizagéo [...] é responsavel pelo agudizar das
tensdes internacionais» OU «abertura de novas zonas de instabilidade e [...] conflito permanente».
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A classificagao final da resposta resulta da soma das pontuagdes atribuidas em cada um dos paradmetros seguintes:

A—1dentificCagB0 € COMPATAGED ........cueiiiiriieiit ettt et e e et e e st e e s et e e bn e e e eeneeeaneee s 12 pontos
[ B ToTeN [ 1T o] (o SO 4 pontos
(O 070 4310 o] (7= o= T PSSP 2 pontos
Parametros | Niveis Descritores de desempenho Pontuacgao
e Compara, de forma completa, as duas perspetivas sobre a politica externa
4 portuguesa no periodo entre a Revolucéo de Abril e a constitucionalizagéo da 12
democracia, expressas nos documentos 1 e 2, quanto a dois aspetos em que
bt se opbem.
5
g 3 e Compara, de forma completa, as duas perspetivas quanto a um aspeto em que se 9
g opdem e, de forma incompleta, quanto a um outro aspeto.
O
o e Compara, de forma completa, as duas perspetivas quanto a um aspeto em que
Q se opdem.
On
8 2 Oou 6
% e Compara, de forma incompleta, as duas perspetivas quanto a dois aspetos em
2 gue se opdem.
I
< e Compara, de forma incompleta, as duas perspetivas quanto a um aspeto em que
se opdem.
1 3
ou
o |dentifica apenas aspetos em que as duas perspetivas se opdem.
2 e Integra excertos relevantes dos dois documentos para fundamentar os dois 4
2 aspetos em que as duas perspetivas se opdem, podendo apresentar falhas pontuais.
C
[0
g e Integra excertos relevantes dos dois documentos para fundamentar um dos
8 aspetos em que as duas perspetivas se opdem, podendo apresentar falhas pontuais.
D| 1 ou 2
m ¢ Integra, com falhas, excertos relevantes dos dois documentos para fundamentar
os dois aspetos em que as duas perspetivas se opdem.
o Utiliza, de forma globalmente adequada, a terminologia especifica da disciplina.
o
S, 2 e Apresenta um discurso globalmente articulado, podendo apresentar falhas que 2
.g nao comprometem a sua clareza.
>
g o Utiliza a terminologia especifica da disciplina com imprecisoes.
© 1 E/OU ]
O e Apresenta um discurso com eventuais falhas que comprometem parcialmente
a sua clareza.

Nota — Qualquer resposta que néo atinja o nivel 1 de desempenho no parametro (A) Conteudos € classificada com
zero pontos nos restantes parametros.

ITENS VERSAO 1 VERSAO 2 PONTUAGAO
2. (B) (D) 14
3. (D) (B) 14
4, Vers@o 1 — e lll; VersG0 2 — 1 €1V ... e e 14 pontos
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COTAGCOES

As pontuacdes obtidas nas respostas a estes Grupo
11 itens da prova contribuem obrigatoriamente 1 1 11 I | I | Il | 10 | IV | IV | IV | IV |Subtotal
para a classificagao final. 2 3 1 1 3 4 5 1 2 3 4
Cotagéo (em pontos) 14 14 14 14 | 20 | 14 14 18 14 14 14 164
Grupo I
1.
Destes 4 itens, contribuem para a classificagdo Grupo II
final da prova os 2 itens cujas respostas Subtotal
obtenham melhor pontuacéo. 2. ‘ 3 ‘
Grupo I1I
2. |
Cotagao (em pontos) 2 x 18 pontos 36
TOTAL 200

Prova 723/1.2 F. | CC « Pagina 12/ 12



